

湖南省民政厅

狠刹婚丧嫁娶陈规陋习 树立健康文明乡风

本报讯（记者 曾金春）婚丧嫁娶都是人生大事，但一些陈规陋习的存在，既给当事家庭带来苦恼，也助长了不良的社会风气。针对我省个别地方农村婚丧现场出现铺张宴请、奢侈浪费、盲目攀比等问题，6月2日，湖南省民政厅办公室发文《关于狠刹婚丧陋习推进文明乡风建设有关事项的通知》（以下简称《通知》），要求各市州、县市区民政局要加强组织领导，明确专人负责，加强部门联动，履行行业指导，建立常态化的督导机制。进一步推进移风易俗，建设文明乡风，坚决遏制农村婚丧活动中的陈规陋习，不断加强农村精神文明建设。

《通知》提出，推进文明乡风建设要从提高认识，切实增强推进移风易俗建设文明乡风的自觉；强化措施，切实增强推进移风易俗建设文明乡风的实效性；加强宣传，大力营造推进移风易俗建设文明乡风的良好氛围；立规守矩，通过创新基层治理推进移风易俗文明乡风建设四个方面推动婚丧陋习改革工作深入开展。

发挥基层群众性自治组织作用。倡导村支“两委”成员、村民组长、村民代表以身作则，率先垂范，在移风易俗、文明乡风建设中走在前头、做在实处。建立健全自治、法治、德治相结合的基层治理体系；规范农村红白理事会、老年人协会、村民议事会、道德评议会等村级群众组织运行，广泛开展村级议事协商，积极组织开展婚丧嫁娶服务和道德评议等活动。

以党风政风引领农村文明新风。建立农村党员干部操办婚丧喜庆事宜报备制度，倡议党员干部发挥示范引领作用，自觉接受党组织、村务监督委员会和红白理事会以及广大群众的监督，带头抵制不良风气，带头管好自己与家人，教育引导亲戚朋友严格遵守文明节俭操办婚丧喜庆事宜有关规定，使移风易俗成为广大

党员干部的自觉行动。

针对突出问题开展专项治理。对群众反映强烈的天价彩礼、滥办酒席、红白喜事大操大办、薄养厚葬、攀比炫富、不赡养老人、散埋乱葬等突出问题，引导和鼓励村民委员会依据村规民约监督奖惩机制出台具体约束性措施，提前介入、防微杜渐，定期进行公示曝光，形成震慑效应。

《通知》明确，应注重舆论引导，开展宣传教育，强化典型示范，明确操办上限，创新举办方式，减轻群众负担。充分发挥县乡广播电视台系统、乡镇政务场所、农村集市、村务公开栏、“村村响”、村文化墙等宣传阵地作用，广泛宣传文明节俭操办婚丧喜庆事宜政策规定和典型事例。通过“文明家庭”“道德模范”“身边好人”评选和“寻找最美村规民约”等活动，引导实践正确婚丧观和中华孝道。培育、选树、宣传婚事新办、丧事简办、孝亲敬老典型，充分发挥榜样示范作用。

明确操办上限，提倡婚事丧事宴请只办理1次，压缩宴请规模，婚事双方宴请总人数控制在200人（20桌）以内，丧事宴请规模也要规范控制，同一事由所有操办人员各自宴请和分次办理的总人数不超过宴请总人数。

减轻群众负担，鼓励村支“两委”为辖区内婚丧喜庆事宜提供便利和宴席操办场所，完善婚丧喜庆事宜集中办理场所建设，明确工作要求、细化操办标准，做到公示公开、一人一册、监督落实。鼓励有条件的村（社区）建立宴席服务队，利用“合约食堂”，实现同一村组所有客事统一地点、规范管理，方便群众，防止大操大办、浪费攀比。在实施过程中，可以依据村规民约出台一些约束性措施，并主动邀请并接受群众性组织的监督。

洪水无情，人间有爱！ 泸溪社工积极参与防汛救灾



潭溪镇社工前往白洋溪乡打扫街道。

本报讯（通讯员 陈志龙）6月3日，正值端午假期，泸溪县出现极端暴雨天气，暴雨导致全县11个乡镇严重受灾。得知灾情后，泸溪县基层社工站第一时间号召全县社工和志愿者迅速行动，积极投身防范次生灾害、灾后重建以及危机干预等工作，安抚受灾群众心情，帮助受灾群众重建家园。

6月4日至6日，在泸溪县民政局与飞越机构的大力支持与指导下，泸溪县基层社工总站动员11个乡镇社工、志愿者深入浦市镇、白羊溪乡、合水镇等受灾严重地区，开展受灾群众心理援建和灾后重建工作。洪水无情，社工有爱。在灾区群众最需要的时刻，泸溪社工义无反顾，用实际行动谱写大爱之歌。

永州民政

紧抓“一老一小” 纾解民生难题

“一老”连着“夕阳”，“一小”连着“朝阳”，都是事关千家万户的重大民生问题。2019年以来，湖南永州民政系统坚持把“一老一小”事业作为一项暖民心、解民忧、增民利的民生工程，时刻抓在手上，放在心上，落实在行动上，推动全市99.27万老年人、6.19万留守儿童实现“老有所养、幼有所育”。

坚持民生至上 致力增进民生福祉

永州市委、市政府高度重视“一老一小”工作，将其纳入“不忘初心、牢记使命”主题教育、省市政府重点民生实事、省政府真抓实干激励措施、第四批全国居家和社区养老服务改革试点统筹推进、高位推动。立足永州实际布局构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、信息化为抓手、医养相结合的具有永州特色养老服务体系。全市累计投入1.89亿元，用于“一老一小”项目建设和配套服务。

顺应群众期盼 着力补齐设施短板

为补齐“一老一小”基本公共服务设施供给不足、质量不高、发展不平衡的民生短板，各级民政部门多措并举。一是采取公建民营形式在各县区和市本级辖区内打造高规格的“养联体”龙头机构，为辖区其他养老机构提供标准化引领；二是落实优待扶持政策，引导社会力量兴办养老机构；三是实施农村敬老院三年提质改造工程，大力提高农村特困人员集中供养水平；四是依托村级综合服务平台建设养老服务综合体、儿童之家，全市3305个村、社区实现了养老服务综合体、儿童之家全覆盖。

聚焦社会关切 着力优化服务供给

围绕养老服务领域和儿童福利领域的民生热点、痛点、堵点问题，永州市加速补齐“一老一小”基础设施，同步推进养老、扶幼服务能力提升。一是稳步提高兜底保障水平，兜牢困难老人、儿童基本生活底线。二是完善特困人员照护机制。建立并实施特困人员照料护理、分散供养特困人员定期探访制度和孤弃儿童集中托养制度。三是推进“养联体”改革，破解乡镇（街道）、社区养老服务供需脱节、运行困难、服务水平不高的问题。四是创新居家和社区养老及儿童关爱服务模式，采取政府购买服务、发动群众组织互帮互助等模式提供服务；五是充实基层民政力量。配备乡镇（街道）儿童督导员、村（居）儿童主任，开展示范性儿童之家创建，推进儿童之家常态化运营，为留守儿童的监护安全和精神文化提供保障。

统筹各方力量 做好资源整合文章

坚持党委领导、政府主导、部门负责、社会参与的“一老一小”工作机制，多部门、多主体、多渠道全面发力，走向政策聚合、资源整合、服务融合的1+1>2。一是推进医养融合。全市45家二级以上医院与养老机构签订合作协议，全市65周岁以上困难老年人签约服务率达100%。二是发展学有优教。大力推进暖阳学校建设，全市共建成暖阳学校18所。三是发展志愿服务。发动市、县慈善组织开展老年人服务和儿童关爱保护慈善公益活动，创新推出“时间银行”志愿服务模式，引导社区居民开展互助服务。

(据新湖南客户端)